舱单录入问题

1． 舱单表头的“运输工具编号”是指什么？

答：小型船舶快速通关系统的运输工具编号是指海关“两水两路快速通关系统”（TRN）备案的十位编号。

2． 舱单表头的“航次号”的填写规则是怎样的？

答：进出口航次号均为12位，不够的在后面补“0”。

格式是：

进口：前五位为“卸货地代码”；第六位到第十一位为“年年月月日日”；最后一位为“0”。

出口：前六位为“年年月月日日”；后六位全部为“0”。

如果一天内有两个航次，则在最后一位加1，依次增加。

例1：2003年2月3日同一艘船发生两次出口，第一次出口航次号为：030203000000，第二出口航次号为：030303000001。

例2：2003年2月3日同一艘船发生两次进口，第一次进口航次为：xxxx00302030，第二次进口航次为：xxxx00302031。

3． 舱单表头的“报关航次号”该如何填写？

答：广州海关的“报关用航次号”与舱单的“通关航次号”是相同的，填写舱单该栏时，可填入与“航次号”一样的１２位航次号，也可以不填。

如果报关单的航次号与舱单的航次号不一样，填写舱单该栏时，应填写报关单的航次号。

4． 舱单表头的“关区”该如何填写？

答：填写货物实际到达的港口的海关代码（四位代码）。

５．进口舱单表头的“第一目的港、第二目的港、第三目的港、第四目的港”该如何填写？

答：指进口多目的港的，由第一目的港舱单的录入单位填入该航次第一、第二、第三、第四目的港的码头所属的海关代码（四位代码）。

６．出口舱单表头的“第一起运港、第二起运港、第三起运港、第四起运港”该如何填写？

答：指出口多起运港的，由第一起运港舱单录入单位填入该航次第一、第二、第三、第四起运港的码头所属的海关代码（四位代码）。

７．如果提单里的货物是散货，应该在舱单的什么地方录入？如何统计集装箱数？

答：散货没有集装箱编号，就在“集装箱号”栏注明：散货。散货在舱单表头中不统计为柜，只统计总件数。

８．拼柜该如何录入？

答：拼柜的在“集装箱规格”栏录入集装箱规格，并在后面加个“拼”字。如20拼、40拼等。如果规格写了“40OT”，“拼”字就没有地方写了，就在S/N栏的后面加个“拼”字。

9． 集装箱数总数和空箱总数是如何统计的？

答：集装箱总数：指装载货物的集装箱总数，统计所有提单内集装箱的数量。其中A.提单里的拼柜按实际柜数统计。Ｂ.作为货物运输的吉柜数按实际柜数统计。

空箱总数：指不作为货物运输的吉柜数，统计所有提单内不作为货物运输的吉柜总数。

１０.　吉船舱单是如何录入的？

答：吉船舱单只需要录入舱单表头，不需要录入提单。

１１.　出口船舶有两个以上的起运港的出口舱单如何录入？

　　　答：各码头录入本港口的舱单，关区填入本港口的海关代码，航次号统一为第一起运港的航次号。
１２.　进口船舶到达两个以上目的港的舱单如何录入？

答：在境外全部录入，按照每个目的港分别录入，关区填入该目的港的海关代码，航次号统一为第一目的港的航次号。

１３.　舱单录入后可以打印出国际海运通用的纸本格式吗？

答：可以。舱单打印具备简繁字体的转换功能，以便粤港两地通用。

１４.　录入的进出口舱单不能转入海关业务系统的原因？

答：除技术原因外，如果舱单表体（提单）里的卸货地代码（或起运港代码）录入错误（如录入非本港口或作废的港口代码），进出口舱单就不能准确地转入海关业务系统，海关在作进出口舱单确认时就找不到对应的舱单。

１５.　平台打印出的出口舱单与显示的电子舱单的区别？

答：出口电子舱单的航次号是12位数打印出的出口舱单的航次号只显示10位数。

１６.　打印舱单不成功应该如何处理？

答：打印舱单不成功，请检查打印机并登陆中国互动报关服务平台的“使用指南”栏目中第五点下载字体，然后安装第七点“更新舱单打印支持程序”。大概更新十分钟左右，打印机就会打印出“如果你看到这页，证明舱单打印程序更新已经完成！”字样。这样就可以打印舱单了。

１７.　平台录入的舱单电子数据可以修改吗？

答：已装ＧＰＳ的进口船舶在进入关境前，未装ＧＰＳ的进口船舶在未到达大铲前，如发现实际装载货物与录入清洁舱单不一致时，可在原录入单位通过平台直接修改。

已装ＧＰＳ的出口船舶在船上终端按申报前，未装ＧＰＳ的出口船舶在港口海关未锁定舱单前，如发现实际装载货物与录入清洁舱单不一致时，可在原录入单位通过平台直接修改。

１８.　锁定的电子舱单可以修改吗？

答：可以。但必须向口岸海关（目的港或起运港）提出书面申请。其中进口的在船舶抵达目的港后，出口的在船舶离港前或事后向海关提出书面申请。经海关批准后方可在原录入单位通过平台直接修改。

１９.　作为货物的吉柜该如何录入？

答：作为货物的吉柜录入提单里，主要货物名称填入“吉柜（货）”，该提单的集装箱数统计到舱单表头的集装箱总数里。

２０.　不作为货物的吉柜该如何录入？

答：不作为货物的吉柜也要录入到提单里，主要货物名称填入“吉柜”，该提单的集装箱数统计到舱单表头的空箱总数里。

２１.　
外轮的舱单如何录入？
答：平台录入打印即可，无需做其它动作。

２２.　内河运输的船舶舱单如何录入？

答：平台录入打印即可，锁定，转入H883。
